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1. DAĻA 
 

1. uzdevums  
Gāzbetons ir populārs celtniecības materiāls, ko ražo arī vairākas rūpnīcas Latvijā. Apskati attēlā 
redzamo disperso sistēmu – gāzbetonu! Nosaki dispersās sistēmas vides un fāzes agregātstāvokli! 

 
 
 Vide Fāze 
A cieta cieta 
B cieta gāzveida 
C gāzveida cieta 
D cieta šķidra 
 
 
Atrisinājums 
Par dispersu sistēmu sauc maisījumu, kurā viena viela ir sasmalcināta un lielāku vai mazāku daļiņu 
veidā izkliedēta otrā vielā. Izkliedēto jeb dispergēto vielu sauc par disperso fāzi, bet vielu, kurā 
daļiņas izkliedētas, sauc par dispersijas vidi. 
Gāzbetons ir porains betons, ko iegūst sacietējot betona javai, kurā pirms tam ievada gaisu vai 
pievieno vielas, kas ķīmiskas pārvērtības rezultātā izdala gāzi. Tātad gāzbetonā vide ir cieta, bet fāze – 
gāzveida. 
Pareizā atbilde ir B. 
 
 

2. uzdevums 
Gāzi, kuras masa ir 0,04 g, izšķīdina 2 L ūdens 20 °C temperatūrā. Kura gāze veido piesātinātu 
šķīdumu? 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Atrisinājums 
1. Aprēķina šķīdību – gāzveida vielas masu, kas dotajā temperatūrā šķīst 1000 mL (1 L) ūdens, 
veidojot piesātinātu šķīdumu: 
ja 2000 mL ūdens atbilstoši uzdevuma noteikumam šķīst 0,04 g vielas, tad 1000 mL ūdens (1 L) ūdens 
šķīst x g dotās gāzes.  
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1000

2000

 mL 0,04 g
x =  = 0,02 g

 mL  
2. Izmantojot šķīdības līknes, nosaka, kurai gāzveida vielai temperatūrā +20 ◦C ir šķīdība 0,02 g/1000 
mL ūdens: 
 

 
 
Šāda šķīdība ir slāpeklim. 
Pareizā atbilde ir A. 
 
 

3. uzdevums 
Kurā laboratorijas traukā pagatavos sērskābes šķīdumu no ūdens un koncentrētas sērskābes? 
 

 
 
Atrisinājums 
Saliet kopā ūdeni un sērskābi vispār ir iespējams jebkurā traukā, kurš ir izgatavots no materiāla, kas 
nebojājas, saskaroties ar skābi, un neplīst strauji palielinoties temperatūrai. Testā ir piedāvātas 
vairākas atbildes, kuras liekas ticamas, tomēr atbilstoši uzdevuma noteikumam, ir jāizvēlas viena 
atbilde, kas visvairāk atbilst situācijas aprakstam. 
Katrs trauka veids ir paredzēts kādai noteiktai lietošanas jomai. 
Gan menzūras, gan mērcilindrus izmanto tikai šķidruma vai arī šķīduma tilpuma mērīšanai. Tie nav 
domāti vielu šķīdināšanai vai arī šķīdumu atšķaidīšanai. 
Laboratorijas praksē mērkolbas parasti lieto tikai pagatavojot šķīdumus ar noteiktu koncentrāciju, t. 
i. darbībai, kura uzdevuma noteikumā netika minēta. 
Ķīmijas laboratorijā vārglāzēm ir visplašākā pielietošana, ieskaitot visāda veida darbības ar dažādu 
vielu šķīdumiem.  
Pareizā atbilde ir D. 



 

4 

 

4. uzdevums 
10% CaCl2 šķīdumu lieto medicīnā. Cik gramu CaCl2 farmaceitam jāšķīdina 100 gramos destilēta 
ūdens, lai pagatavotu 10% šķīdumu? 
 
Atrisinājums 
10% vielas šķīdumā ūdens masas daļa ir 90%. Tās nozīme, kā ja, piemēram, šķīduma masa ir 100 g, 
izšķīdusi vielas masa šādā šķīdumā ir 10 g, bet ūdens masa ir 90 g. Pamatojoties uz šo spriedumu, 
sastāda proporciju: 
ja kalcija hlorīda masa būtu 10 g, tad, lai pagatavotu 10% šķīdumu, būtu jāņem 90 g ūdens, 
bet lai pagatavotu šādu šķīdumu no x g kalcija hlorīda, viela ir jāšķīdina 100 g ūdens. 

10 100

90

 g  g
x =  = 11,1 g

 g
 

Pareizā atbilde ir C. 
 
 

5. uzdevums 
Izmantojot ķīmisko elementu periodisko tabulu, nosaki, kurš apgalvojums ir patiess ķīmisko elementu 
rindai virzienā no fluora uz jodu: F→Cl→Br→I ! 

 
 
Atrisinājums 
Visi uzdevuma noteikumā minētie elementi atrodas ķīmisko elementu periodiskas tabulas VIIA grupā, 
turklāt flors ir 2. perioda, hlors – 3. perioda, broms – 4. perioda, bet jods – 5. perioda elements.  
Perioda numurs sakrīt ar enerģijas līmeņu skaitu atoma kodola elektronapvalkā, tāpēc rindā 
F→Cl→Br→I palielinās enerģijas līmeņu skaits. Līdz ar to apgalvojums par enerģijas līmeņu 
samazināšanos neatbilst patiesībai. 
Grupas numurs A grupu elementiem sakrīt ar elektronu skaitu ārējā enerģijas līmenī. Visiem VIIA 
grupas elementiem ir septiņi elektroni ārēja enerģijas līmenī. Līdz ar to patiesībai neatbilst gan 
apgalvojums par elektronu skaita palielināšanos, gan apgalvojums par elektronu skaitu 
samazināšanos. 
Ķīmiska elementa atomnumurs jeb elementa kārtas skaitlis periodiskajā tabulā atbilst protonu 
skaitam atoma kodolā. Piemēram, ja fluora atoma kodolā ir 9 protoni, hlora atoma kodolā ir 17 
protoni, tad broma atoma kodolā – 35, bet joda atoma kodolā atbilstoši ir 53 protoni. 
Pareizā atbilde ir A. 
 
 

6. uzdevums 
Cietai, bezkrāsainai, trauslai vielai ir asa, raksturīga smarža, kušanas temperatūra +16,5 °C, viršanas 
temperatūra +118,1 °C. Kurš kristāliskā režģa veids ir šai vielai? 
 
Atrisinājums 
Pastāv četri kristālrežģa veidi: atomu, jonu, molekulu un metāliskais. Kristāliska režģa veids ietekmē 
vielu fizikālās īpašības. 

 Vielas ar atomu kristālrežģi normālajos apstākļos atrodas cietā agregātstāvoklī. Kristāliem 
piemīt ļoti augsta cietība. Vielas ir trauslas, negaistošas, bez smaržas, ar ļoti augstu kušanas 
temperatūru (piemēram, grafīts C kūst temperatūrā +3845 ˚C, alumīnija oksīds Al2O3 kūst 
temperatūrā +2044 ˚C, bet silīcija oksīds SiO2 temperatūrā +1610 ˚C). Vielas ir praktiski 
nešķīstošas. 
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 Vielas ar jonu kristālrežģi normālajos apstākļos atrodas cietā agregātstāvoklī. Vielas ir 
trauslas, negaistošas, bez smaržas, ar samēra augstu kušanas temperatūru (vārāmais sāls 
NaCl kust temperatūrā +800,8 ˚C). Vairākas vielas šķīst ūdenī, turklāt šādu vielu šķīdumi vada 
elektrisko strāvu. 

 Vielas ar molekulu kristālrežģi normālajos apstākļos var būt gāzveida, šķidrā vai cietā 
agregātstāvokli. Cietas vielas ir trauslas. Vairākas vielas ir gaistošas un dažām no tam piemīt 
kāda smarža (smaka). Vielām ir raksturīga zema kušanas temperatūra (ūdeņradim H2 – 259,2 
˚C; ūdenim H2O – 0 ˚C; saharozei C12H22O11 +186 ˚C). Vairākas vielas šķīst dažādos 
šķīdinātājos. 

 Vielas ar metālisko kristālrežģi normālajos apstākļos vielas ir cietā agregātstāvoklī (izņemot 
dzīvsudrabu Hg). Dažādu metālu cietība ļoti atšķirīga: sārmu metāli (Na,K) ir mīksti, bet 
hromam Cr cietība ir ļoti augsta. Vielas ir kaļamas, ļoti labi vada eklektisko strāvu un siltumu. 
Vielas ir praktiski negaistošas (izņemot dzīvsudrabu), bez smaržas. Kušanas temperatūra 
svārstās lielā diapazonā (piemēram, dzīvsudrabam Hg kušanas temperatūra ir -38,8 ˚C, bet 
volframam W +3422 ˚C). 

Salīdzinot īpašības vielai, kas ir minēta uzdevuma noteikumā (piemēram, kaut pietiktu ar tādu 
raksturīgu pazīmi, ka smarža), ar īpašībām, kuras ir raksturīgas vielām ar noteiktu kristālrežģa veidu, 
secina, ka vielai ir molekulu kristālrežģis.  
Pareizā atbilde ir D. 
 
 

7. uzdevums 
Kas ir reducētājs pārvērtībā 

 

 
 
Atrisinājums 
Reducētājs ir atoms, molekula vai arī jons, kas pārvērtības gaitā zaudē elektronus (paaugstina 
oksidēšanas pakāpi). 
Pārvērtības gaitā ogleklis C paaugstina oksidēšanas pakāpi no +3 līdz +4. Ogleklis ir reducētājs. 
Pārvērtības gaitā skābeklis O nemaina oksidēšanas pakāpi. 
Pārvērtības gaitā mangāns Mn pazemina oksidēšanas pakāpi no +7 līdz +2. Slāpeklis ir oksidētājs. 
Pārvērtības gaitā sērs S nemaina oksidēšanas pakāpi. 
Pareizā atbilde ir A. 
 
 

8. uzdevums 
Kurš piemērs attēlo ūdeņraža ķīmiskās saites veidošanos? 

 
 
Atrisinājums 
Ūdeņradis ir nemetāliskais ķīmiskais elements. 



 

6 

 

Ķīmiska saite starp diviem vienādiem nemetāla atomiem H-H ir kovalentā nepolāra. 
Hlors, tāpat ka ūdeņradis, arī ir nemetāliskais ķīmiskais elements. Ūdeņraža un hlora atoms savā 
starpā atšķiras pēc elektronegativitātes. Līdz ar to ķīmiska saite H-Cl ir kovalentā polāra. 
Litijs, atšķirībā no ūdeņraža, ir metāliskais ķīmiskais elements. Tādejādi starp nemetālu un tipisko 
metālu (sārmu metālu litiju) Li+H− veidojas jonu ķīmiska saite. 
Ūdeņraža ķīmiska saite -H∙∙∙O- veidojas starp vielu molekulām (šajā gadījumā – starp ūdens 
molekulām) gadījumā, ja vielas sastāvā vienlaicīgi ietilpst gan ūdeņraža H atomi, gan kāda cita ķīmiska 
elementa atomi, kuriem ir ļoti liela elektronegativitāte (skābekļa O vai arī fluora F). 
Pareizā atbilde ir B. 
 
 

9. uzdevums 
Augstā temperatūrā slāpeklis reaģē ar silīciju, veidojot savienojumu SixNy. Kurā gadījumā ir norādīti 
pareizi indeksi šīs vielas formulā? (RENSi= 1,90, RENN = 3,04) 

 
 
 
Atrisinājums 
Slāpekļa N relatīvā elektronegativitāte ir lielākā par silīcija Si elektronegativitāti. Tas nozīmē, ka šo 
divu ķīmisko elementu savienojumā slāpekļa atomi stiprāk pievelk sev negatīvi lādētos elektronus, 
nekā silīcija atomi. Līdz ar to, slāpekļa atomiem oksidēšanas pakāpe ir ar zīmi “-”, bet silīcija atomiem 
– ar zīmi “+”. 
Silīcijs ir ķīmisko elementu periodiskās tabulas IVA grupas elements. No tā secina, ka silīcija atoma 
elektronapvalka ārējā enerģijas līmenī atrodas četri elektroni. Ja no silīcija atoma atņem elektronus 
ķīmiskais elements, kuram ir lielāka elektronegativitāte, piemēram, slāpeklis, silīcijs iegūst 
oksidēšanas pakāpi +4. 
Slāpeklis ir ķīmisko elementu periodiskās tabulas VA grupas elements. No tā secina, ka slāpekļa 
atoma elektronapvalka ārējā enerģijas līmenī atrodas pieci elektroni. Savienojoties ar kādu ķīmisko 
elementu, kuram elektronegativitāte ir mazāka, piemēram, ar silīciju, slāpekļa atoms spēj pievilkt sev 
trīs “svešus” elektronus, tādejādi papildinot elektronapvalka ārējo enerģijas līmeni un iegūstot 
oksidēšanas pakāpi -3. 
Savienojuma ķīmiska formula ir sastādīta pareizi gadījumā, ja ķīmisko elementu oksidēšanas 
pakāpju algebriska summa ir vienāda ar nulli. Ja silīcija oksidēšanas pakāpe ir +4, bet slāpekļa 
oksidēšanas pakāpe ir -3, x = 3 un y = 4. 
Pareizā atbilde ir A. 
 
 

10. uzdevums 
Iekārtas elektrodu ievietoja sālsskābē un nolasīja mērījuma rezultātu (skatīt attēlā). Cik liela ir HCl 
molārā koncentrācija (mol/L), pieņemot, ka HCl disociēja pilnīgi? 
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Atrisinājums 
Par ūdeņraža eksponentu pH sauc ūdeņraža jonu koncentrācijas decimāllogaritmu, kas ņemts ar 
pretējo zīmi: 

H
pH = - lg C   

Ja –lg x = 3, x = 10-3 jeb 0,001 mol/L. 
Sālsskābe ir stiprs elektrolīts, kas disociē jonos praktiski pilnīgi: 
HCl → H+ + Cl−. 
Elektrolītiskās disociācijas vienādojumā pirms HCl formulas un pirms H+ formulas koeficienti ir vienādi 
(1 un 1, ko neraksta), tāpēc secina, ka daudzums un līdz ar to arī koncentrācija šķīdumā sālsskābei un 
ūdeņraža joniem ir vienāda. 
Pareizā atbilde ir D. 
 
 

11. uzdevums 
Vārot ūdeni, kas satur izšķīdušu kalcija hidrogēnkarbonātu Ca(HCO3)2, veidojās kalcija karbonāta 
CaCO3 nogulsnes, ūdens H2O un oglekļa(IV) oksīds CO2 . Kurā gadījumā ķīmiskās reakcijas veidi 
noteikti pareizi? 
 

 
 
Atrisinājums 
Uzdevuma noteikumā ir aprakstīts, ka vārot ūdeni, kalcija hidrogēnkarbonātam sadaloties, veidojas 
tīs jaunas vielas: 
Ca(HCO3)2 → CaCO3↓ + H2O + CO2↑ 
Ja pārvērtības gaitā no vienas vielas rodas divas vai vairākas vielas, šādas ķīmiskas reakcijas sauc par 
sadalīšanas reakcijām. 
Ūdens vārīšana saistīta ar nepatrauktu siltuma padevi. Ja ķīmiskā reakcijā norisinās, kamēr siltums 
tiek nepārtraukti pievadīts no ārpuses, šādas pārvērtības sauc par endotermiskajām. 
Pareizā atbilde ir B. 
 
 

12. uzdevums 

 
 
Atrisinājums 
Neatkarīgi no kādiem citiem pārvērtības norises apstākļiem, ķīmiskas reakcijas ātrums kļūst jo 
lielāks, jo augstāka ir temperatūra. 
Pazeminot spiedienu, gāzveida vielu koncentrācija kļūst mazāka, līdz ar to ķīmiskas reakcijas ātrums 
samazinās. 
Palielinot etanola koncentrāciju, pieaug pretreakcijas ātrums. 
Pareizā atbilde ir C.
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13. uzdevums 

 
 
Atrisinājums 

1. Aprēķina, cik liels siltuma daudzums izdalās, sadegot 1 m3 jeb 1000 L acetilēna. 
Pēc termoķīmiska reakcijas vienādojuma spriež, ka sadegot diviem moliem acetilēna (pirms acetilēna 
ķīmiskas formulas ir koeficients 2), izdalās 2614 kJ siltuma. 
2 mol acetilēna ieņem tilpumu 

2 2 2 2C H C H 0  = 2 22,4 L/mol = 44,8 LV n V  

Veido spriedumu: 
sadegot 44,8 L acetilēna, izdalās 2614 kJ siltuma, bet 
sadedzinot 1000 L acetilēna, izdalītos x kJ siltuma 

1000 L 2614 kJ
 =   58348,2 kJ

44,8 L
x  

2. Aprēķina,  cik liels metāna tilpums jāsadedzina, lai izdalītos 58348,2 kJ siltuma. 
Metāna degšanas termoķīmiskajā vienādojumā pirms metāna ķīmiskas formulas iedomājams 
koeficients 1.  Tas nozīmē, ka 892 kJ siltuma izdalās, sadegot 1 mol metāna. 1 mol metāna ieņem 
tilpumu  

4 4CH CH 0  = 1 22,4 L/mol = 22,4 LV n V  

Izmantojot informāciju no metāna degšanas termoķīmiska vienādojuma, veido spriedumu: 
892 kJ siltuma izdalās sadegot 22,4 L metāna,  
bet 58348,2 kJ siltuma izdalītos, sadegot x L metāna. 

358348,2 kJ 22,4 L
 =  1465,2 L  1,5 m

892 kJ
x  

Pareizā atbilde ir A. 
 
 

14. uzdevums 
Kurā gadījumā ķīmisko elementu slāpekļa un oglekļa oksidēšanās pakāpes ir vienādas? 

 
 
Atrisinājums 
Oksidēšanas pakāpe ir nosacīts lādiņš, kas būtu atomam, ja visas tā veidotās saites, izņemot 
nepolārās kovalentās saites, būtu jonu saites. Oksidēšanas pakāpju summai vielā ir jābūt vienādai 
ar 0. 
Skābekļa oksidēšanas pakāpe savienojumos ir vienāda ar -2. Tāpēc slāpekļa oksidēšanas pakāpe NO 
molekulā ir +2, bet oglekļa oksidēšanas pakāpe CO2 molekulā ir +4: 

2 2

NO  un  
4 2

2CO . 
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Ūdeņraža oksidēšanas pakāpe savienojumos ar nemetāliem ir +1. Tāpēc slāpekļa oksidēšanas pakāpe 
NH3 molekulā ir -3, bet oglekļa oksidēšanas pakāpe savienojumā H2CO3 ir +4: 

3 1

3NH  un 
1 4 2

2 3H CO . 
Jo vairāk pa labi periodiskajā tabulā atrodas ķīmiskais elements, jo ir lielāka tā elektronegativitāte 
savienojumā. Hlora elektronegatīvitāte ir lielāka par oglekļa elektronegativitāti, tāpēc oglekļa 
oksidēšanas pakāpe ir ar zīmi „+”, bet oglekļa – ar zīmi „-”. Hlora atomam, kā jebkuram VIIA grupas 
elementa atomam, ārējā enerģijas līmenī atrodas septiņi elektroni. Tas nozīmē, ka hlora atoms, 
papildinot elektronapvalka ārējo enerģijas līmeni, spēj pievilkt vienu „svešu” elektronu. Ņemot vērā 
to, kas ir iepriekš izklāstīts, secina, ka slāpekļa oksidēšanas pakāpe NO2 molekulā ir +4 un oglekļa 
oksidēšanas pakāpe CCl4 molekulā arī ir +4: 

4 2

2NO  un 
4 2

2CO . 
Atbilstoši oglekļa(II) un slāpekļa(I) molekulā oglekļa oksidēšanas pakāpe ir +2 un slāpekļa oksidēšanas 
pakāpe ir +1: 

2 2

C O  un 
1 2

2N O .   
Pareizā atbilde ir C. 
 
 

15. uzdevums 
Kuri ķīmiskie elementi ir sastopami dabā vienkāršo vielu veidā? 

 
 
Atrisinājums 
Tīrradņu veidā dabā sastopami metāliskie ķīmiskie elementi, kuri elektroķīmiskajā spriegumu rindā 
atrodas pa labi no ūdeņraža, piemēram, sudrabs Ag un zelts Au. 
No nemetāliskajiem ķīmiskajiem elementiem vienkāršo vielu veidā dabā sastopamas cēlgāzes, 
skābeklis, sērs, slāpeklis un ogleklis. 
Cēlgāzes ir hēlijs He, neons Ne, argons Ar, kriptons Kr, ksenons Xe un radons Rn. 
Ķīmiskais elements skābeklis dabā eksistē divu alotropisko modifikāciju veidā, t.i. skābekļa O2 un 
ozona O3 veidā. Dabā ir sastopams arī rombiskais sērs S8, slāpeklis N2, dimants C un grafīts C. 
Pareizā atbilde ir D. 
 
 

16. uzdevums 
Skolēnam laboratorijā jāiegūst kādas gāzveida vielas šķīdums ūdenī. Gāzei ir kodīga smaka, tā labi 
šķīst ūdenī un ir smagāka par gaisu. 
Kura iekārta ir piemērotākā, lai, izmantojot drošas darba metodes, iegūtu šīs gāzes šķīdumu ūdenī? 
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Atrisinājums 
Lai iekārtā veidotos šķīdums, vajadzētu, lai traukā, kurā tiek uztverta gāze, atrastos ūdens. Turklāt 
gāznovadcaurules gals nedrīkst būt iegremdēts ūdenī, jo pretējā gadījumā ūdens noteikti iesūksies 
traukā (Virca jeb destilācijas kolbā), kurā tiek iegūta gāze, kas labi šķīst ūdenī. 
Pareizā atbilde ir C. 
 
 

17. uzdevums 
Skolēns salēja kopā divu vielu šķīdumus un eksperimenta rezultātu attēloja zīmējumā. 
Kuru vielu šķīdumi tika ielieti 3. mēģenē? 

 
 

 
 
Atrisinājums 
Spriežot pēc zīmējumā, vienā eksperimentā veidojas nogulsnes vai arī kāda viela ar raksturīgu 
krāsu. 
Salejot kopā kālija hidroksīda un slāpekļskābes šķīdumu, kaut norisinās neitralizācijas reakcija 
KOH + HNO3 → KNO3 + H2O, 
tomēr ķīmiskas reakcijas pazīmes (nogulšņu veidošanos, krāsas izmaiņas) nenovēro. 
Salejot kopā sērskābes un bārija nitrāta šķīdumu, apmaiņas reakcijā veidojas ūdenī nešķīstošs bārija 
sulfāts 
Ba(NO3)2 + H2SO4 → BaSO4↓ + 2HNO3,  
un skolēns novēroja balto nogulšņu veidošanos. 
Salejot kopā etānskābes un nātrija hlorīda šķīdumu, ķīmiska reakcija nenotiek.  
CH3COOH + NaCl ≠ 
Sākotnēji šķīdumi ir caurspīdīgi un bezkrāsaini, veidojošos maisījums arī ir caurspīdīgs un bezkrāsains. 
Kaut spirts etanols teorētiski spēj reaģēt ar karbonskābi metānskābi, šāda reakcija sākas ar kaut cik 
ievērojamu ātrumu tikai paaugstinātā temperatūrā (vēlams – arī katalizatora klātbūtnē), bet 
uzdevuma noteikumā šīs apstāklis netika mīnēts. Un nu ja skolēns pat iedomātos pakarsēt iegūto 
spirta un karbonskābes maisījumu, tādas ķīmiskas reakcijas pazīmes, ka nogulšņu veidošanos vai arī 
krāsas izmaiņas esterificēšanas reakcijas gaitā viņš nenovērotu. 
Pareizā atbilde ir B. 
 
 

18. uzdevums 
Aplūkojot dotās shēmas, nosaki, kurā gadījumā nātrija hidroksīda NaOH un ortofosforskābes H3PO4 
reakcijā veidosies skābais sāls – nātrija dihidrogēnortofosfāts NaH2PO4! 
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Atrisinājums 
Lai secinātu, kura atbilde ir pareizā, jāpabeidz uzsāktie reakciju vienādojumi, ņemot vērā jau esošos 
koeficientus. 
2NaOH + H3PO4 → Na2HPO4 + 2H2O 
3NaOH + 2H3PO4 → Na2HPO4 + NaH2PO4 + 3H2O 
NaOH + H3PO4 → NaH2PO4 + H2O 
3NaOH + H3PO4 → Na3PO4 + 3H2O 
Ja ir divas vai vairākas ticamas atbildes, atbilstoši uzdevuma noteikumam, ir jāizvēlas tikai viena, 
kas visvairāk atbilst situācijas aprakstam. Vienīgais skābais sāls nātrija dihidrogēnortofosfāts 
NaH2PO4 veidojas tikai gadījumā, kad nātrija hidroksīda un ortofosforskābes daudzuma attiecība ir 
1:1. 
Pareizā atbilde ir C. 
 
 

19. uzdevums 
Kurā gadījumā pareizi klasificēti dažādi sāļi pēc to ķīmiskā sastāva? 

 
 
Atrisinājums 
Par normālajiem sauc sāļus, kuru sastāvā ir metāliskais ķīmiskais elements un skābes atlikums. 
Par skābajiem sauc sāļus, kuru sastāvā bez metāliskā ķīmiska elementa un skābes atlikuma ir arī 
elements ūdeņradis. 
Par bāziskajiem sauc sāļus, kuru sastāvā bez metāliskā ķīmiska elementa un skābes atlikuma ir arī 
hidroksīdgrupas OH. 
Kalcija sulfāts CaSO4 ir normālais sāls. 
Kalcija hidrogēnkarbonāts Ca(HCO3)2 ir skābais sāls. 
Kalcija hidroksohlorīds Ca(OH)Cl ir bāziskais sāls. 
Pareizā atbilde ir B. 
 
 

20. uzdevums 
Dota aldehīda struktūrformula: 
CH

3
CH CH

2
CH

2
CHO

CH
3  

Kurš ir aldehīda nosaukums atbilstīgi IUPAC nomenklatūrai? 

 
 
Atrisinājums 
Pēc IUPAC nomenklatūras piesātināto aldehīdu nosaukumus atvasina no atbilstošo alkānu 
nosaukumiem ar izskaņu -āls. Garāko oglekļa atomu virkni izvēlas tā, lai tajā atrastos funkcionālā 
aldehīdgrupa -CHO. Virkni numurē, sākot no aldehīdgrupas.  



 

12 

 

CH
3

CH CH
2

CH
2

CHO

CH
3

12345

 
Savienojuma nosaukums ir 4-metilpentanāls. 
Pareizā atbilde ir D. 
 
 

21. uzdevums 
Kurš savienojums ir propēna СН3 – СН = СН2 polimerizācijas produkts? 

 
 
Atrisinājums 
Polimerizācijas reakcijas vienādojumu vispārīgā veidā attēlo šādi: 

C C

B

A E

D

C C

B

A

D

E
n

 

n

 
Atbilstoši propēna polimerizācijas reakcijas vienādojums izvērstā veidā varētu uzrakstīt šādi: 

C C

H

H CH3

H

C C

H

H

H

CH3
n

 

n

 
Pareizā atbilde ir B. 

 
 

22. uzdevums 
Kuras ir vielas X un Y pārvērtību rindā? 
CH4 → X → Y → С2Н5ОН 

 
 
Atrisinājums 
Spirtu etanolu C2H5OH var iegūt no alkēna etēna H2C=CH2 (Y), etēnu var iegūt no alkīna etīna HC≡CH 
(X), etīnu iegūst no alkāna metāna CH4: 
2CH4 → HC≡CH + 3H2 
HC≡CH + H2 → H2C=CH2 

H2C=CH2 + H2O → C2H5OH 
Pareizā atbilde ir D. 
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23. uzdevums 
Kura ir divvērtīgās piesātinātās karbonskābes saīsinātā struktūrformula? 

 
 
Atrisinājums 
Piesātinātie savienojumi ir organiskās vielas, kuru molekulās starp oglekļa atomiem nepastās 
divkāršas vai trīskāršas saites. Savukārt karbonskābes ir organiskie savienojumi, kuru molekulas satur 
funkcionālās karboksilgrupas –COOH. Divvērtīgo karbonskābju molekulās ir divas šādas funkcionālās 
grupas. Minētiem nosacījumiem atbilst tikai viela, kurai ir struktūrformula HOOC-CH2-CH2-COOH. 
Pareizā atbilde ir A. 
 
 

24. uzdevums 
Apskatot dažādu spirtu struktūrformulas, nosaki, kurā gadījumā attēlotie spirti ir izomēri! 

 
 
Atrisinājums 
Par izomēriem sauc savienojumus, kuriem ir vienāds kvalitatīvais un kvantitatīvais sastāvs, bet 
atšķirīga uzbūve. 
Struktūrformulu pārī 

CH

CH2 CH3

CH
3

OH

12

3 4
   un 

CH
3

CH CH
2

CH
3

OH

1 2 3 4

 
 
abas formulas apzīmē vienu un to pašu vielu, t.i. butanolu-2. 
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To pašu var pateikt arī par struktūrformulu pāri 

CH
3

CH CH
2

CH
3

OH

123

un 

CH3 C CH2OH

CH3

H

123

  
Abas formulas apzīmē vienu savienojumu – 2-metilpropanolu-2. 
 

2,2-dimetilpropanola-1 

CH3 C CH2OH

CH3

CH3

123

un 2-metilpropanola-1 

CH3 C CH2OH

CH3

H

123

 
 
pārī vielu kvantitatīvais sastāvs atšķiras: pirmajā gadījumā vielas molekulārā formulā ir C5H12O, bet 
otrajā – C4H10O.     
Vienāds kvalitatīvais un kvantitatīvais sastāvs ir  

2-metilpropanolam-1

CH3 C CH2OH

CH3

H

123

un butanolam-2 

CH

CH2 CH3

CH3OH

12

3 4
. 

Pareizā atbilde ir C. 
 
 

25. uzdevums 
Kura kurināmā izmantošana izraisa vismazāko vides piesārņojumu? 

 
 
Atrisinājums 
Dedzinot kurināmo, kura sastāvā ir elements ogleklis, gaisā tiek palielināts ogļskābās gāzes CO2 
saturs. Starp degšanas produktiem šajā gadījumā kā piemaisījums ir arī ļoti indīga tvana gāze CO.  
Gadījumā, kad kurināmā sastāvā ir ķīmiskais elements sērs, degšanas produkti satur sēra dioksīda SO2 
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piemaisījums. Sēra dioksīds ir indīga viela, kura arī stipri palēnina fotosintēzes ātrumu zaļajos augos 
un kuras piemaisījums gaisā kļūst par skābo nokrišņu veidošanos iemeslu. 
Izmantojot kā kurināmo ūdeņradi, degšanas produkts ir ūdens H2O, kas nepiesārņo vidi. 
Pareizā atbilde ir A. 
 
 

26. uzdevums 
Kurām vielām ir amfotēras īpašības? 

 
 
Atrisinājums 
Par amfotērajiem sauc savienojumus, kas spēj reaģēt gan ar skābēm, gan ar bāzēm, veidojot sāļus. 
Savienojumu pārī CH3OH un CH3COOH metanols ir spirts – viela, kurai nepiemīt ne skābās, ne 
bāziskas īpašības (metanols nereaģē ne ar skābēm, ne ar bāzēm, veidojot sāļus), bet etanskābe ir 
viela ar skābām īpašībām. 
Vielu pārī HNO3 un C6H5-NH2 slāpekļskābei ir skābās īpašības, bet anilīnam (fenilamībam) – bāziskas. 
Savienojumu pāris KOH un Al2SO4)3 arī neatbilst uzdevuma noteikumam, jo, piemēram, kālija 
hidroksīds ir tipisks sārms – viela ar izteiktām bāziskam īpašībām. 
Vienīgais vielu pāris, kur abas vielas spēj reaģēt gan ar skābēm, gan ar bāzēm, veidojot sāļus, ir pāris 
Zn(OH)2 un H2N-CH2-COOH. 
Piemēram, cinka hidroksīdam reaģējot ar sālsskābi, veidojas cinka hlorīds un ūdens: 
Zn(OH)2 + 2HCl → ZnCl2 + 2H2O 
Cinka hidroksīdam reaģējot ar nātrija hidroksīda šķīdumu, veidojas sāls nātrija tetrahidroksocinkāts: 
Zn(OH)2 + 2NaOH → Na2[Zn(OH)4] 
Aminoetānskābei reaģējot ar sālsskābi, veidojas sāls aminnoetānskābes hlorīds: 
HOOC-CH2-NH2 + HCl → HOOC-CH2-NH3Cl 
Aminoetānskābei reaģējot ar nātrija hidroksīda šķīdumu, veidojas sāls nātrija aminoetanoāts jeb 
nātrija aminoacetāts: 
H2N-CH2COOH + NaOH → H2N-CH2COONa + H2O. 
Pareizā atbilde ir D. 
 
 

27. uzdevums 
Nosaki, kuri metāli aizvietos varu Cu tā sāļu ūdensšķīdumos! Izmanto metālu elektroķīmisko 
spriegumu 
rindu! 

 
 
Atrisinājums 
Varu tā sāļu ūdensšķīdumos spēj aizvietot metāli, kas ir aktīvāki par varu, t. i. metāli, kuri metālu 
elektroķīmiskajā spriegumu rindā atrodas pa kreisi no vara. Piemēram, šādi metāli ir alumīnijs Al, 
cinks Zn un dzelzs Fe. 
Pareizā atbilde ir C. 
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28. uzdevums 
Veicot vielas kvantitatīvo analīzi, noskaidroja, ka tā sastāv no 63,6% slāpekļa un 36,4% skābekļa. Kura 
ir analizētās vielas ķīmiskā formula? 

 
 
Atrisinājums 
Vispārīgā veidā ķīmiskā elementa B savienojumā AaBbCc... var aprēķināt pēc formulas 

...

B
B

A B Ca b c

b M
w

M
 

30NO  g/molM ; 
1 1 14

0,467 46,7%
30

N
N

NO

 g/mol

 g/mol

M
w

M
 

2
44N O  g/molM ; 

2

2 2 14
0,636 63,6%N

N

N O

 g/mol

44 g/mol

M
w

M
 

2
46NO  g/molM ; 

2

1 1 14
0,304 30,4%N

N

NO

 g/mol

46 g/mol

M
w

M
 

2 4
92N O  g/molM ; 

2 4

2 2 14
0,304 30,4%N

N

N O

 g/mol

92 g/mol

M
w

M
 

 
Pareizā atbilde ir B. 
 
 

29. uzdevums 
Kā jāmaina reakcijas norises apstākļi, lai palielinātu sēra(VI) oksīda iznākumu pārvērtībā: 
 

 
 

 
 
Atrisinājums 
Eksotermiskajā apgriezeniskajā procesā, lai palielinātu reakcijas produkta iznākumu (lai nobīdītu 
līdzsvaru pa labi), ir jāsamazina temperatūra un jāpalielina izejvielas (izejvielu) koncentrācija. 
Gāzveida vielu koncentrācija jeb vielas daudzums tilpuma vienībā pieaug, palielinot spiedienu. 
Atbilstoši, lai nobīdītu līdzsvaru sēra(VI) oksīda rašanas virzienā, ir jāpaaugstina spiediens un 
jāpazemina temperatūra. 
Pareizā atbilde ir A. 
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30. uzdevums 
Kuru vielu karsējot kopā ar vara(II) hidroksīdu, veidojas sarkanas nogulsnes? 

 
 
Atrisinājums 
Sarkanas vara(I) oksīda Cu2O nogulsnes rodas zilas vara(II) hidroksīda Cu(OH)2 nogulsnes karsējot ar 

vielām, kuru sastāvā ir funkcionālā aldehīdgrupa 

C

H

O

.  
Šo reakciju izmanto aldehīdgrupas pieradīšanai. 
Ne citronskābes, ne mentola, ne saharīna sastāvā šāda funkcionālā grupa nav. Vienīga viela, kuras 
molekulā ir funkcionālā aldehīdgrupa – vanilīns. 
Pareizā atbilde ir A. 
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2. daļa 
 

1.uzdevums (2 punkti) 
Uzraksti dzelzs atoma kodola elektronapvalka elektronformulu!  
Attēlo shematiski elektronu izvietojumu orbitālēs! 

 

Atbilde Vērtējums 

Pareizā atbilde  

Ir uzrakstīta dzelzs atoma kodola elektronapvalka elektronformula 
1s22s22p63s23p63d64s2 vai arī 
1s22s22p63s23p64s23d6 

1 p. 

Ir attēlots elektronu izvietojums orbitālēs: 

1

2

3

4

s p d f

 
Attēls var izskatīties arī savādāk. Ir svarīgi, lai būtu pareizi norādīts elektronu 
izvietojums atbilstošajās orbitālēs. 

1 p. 

Nepareizā atbilde  

Kļūdaini uzrakstīta dzelzs atoma elektronapvalka elektronformula. 0 p. 

Kļūdaini attēlots elektronu izvietojums orbitālēs. 
Piemēram: 

A.        B.    

0 p. 

Nav atbildes  

Uzdevums netika risināts. 0 p. 

Kopā 2 p. 

 

2.uzdevums (2 punkti) 
Latvijā arvien plašāk kā autodegviela tiek izmantota autogāze, kas ir propāna un butāna maisījums. 
Degvielai sadegot iekšdedzes dzinējos, veidojas izplūdes gāzes, kas satur vairāk nekā 300 vielas. 
Tabulā dots dažu kaitīgo vielu saturs izplūdes gāzēs, sadegot benzīnam un autogāzei. 

Izmeši 
Kaitīgo vielu saturs izmešos  (w, %) 

benzīns autogāze 

Tvana gāze СО 6 0,3 

Slāpekļa monoksīds NO 50 40 

Sēra dioksīds SO2 0,39 0 
 

Izmantojot tabulā dotos datus, izvirzi hipotēzi ar pamatojumu, kādas vides piesārņojuma radītās 
problēmas samazinātos, ja benzīna degvielu pilnībā aizstātu ar autogāzi? 

 

Atbilde Vērtējums 

Pareizā atbilde  

Ir uzrakstīta hipotēze, kādas vides piesārņojuma radītās problēmas samazinātos, ja 1 p. 
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benzīna degvielu pilnībā aizstātu ar autogāzi. 
Vides problēmas var būt saistītas 

- ar indīgo vielu (CO, SO2, NOx) koncentrācijas palielināšanos gaisā; 
- skābie oksīdi (SO2, NOx) veicina “skābo nokrišņu” veidošanos; 
- NO ir viens no savienojumiem, kas izraisa ozona slāņa iziršanu. 

Piemēram: 
1. Ja benzīnu aizstātu ar autogāzi, tiktu atrisināta „skābo lietu” problēma [..] 

Ir uzrakstīts pamatojums hipotēzei, kādas vides piesārņojuma radītās problēmas 
samazinātos, ja benzīna degvielu pilnībā aizstātu ar autogāzi. 
Piemēram: 
1. [..] jo samazinātos sēra un slāpekļa oksīdu daudzums gaisā. 

1 p. 

Nepareizā atbilde  

Neviena no minētām gāzēm nedod kaut cik ievērojamo ieguldījumu t.s. “siltumnīcas 
efekta” parādībā. 

0 p. 

Nav atbildes  

Uzdevums netika risināts. 0 p. 

Kopā 2 p. 

 

Piemēri no CE darbiem: 

Vērtējums, 
kas pieļauts 

pēc 
vienošanās 

 

2 p. 

 

2 p. 

 

1 p. 

 

1 p. 

 

0 p. 

 

3. uzdevums (2 punkti) 
Informācijas avotos sastopami pretrunīgi viedokļi. 
„Pacientam izmeklēšanas laikā nepieciešams iedzert apmēram 200 mL kontrastvielas – bārija  
sulfāta, kas ir organismam nekaitīgs un neizsauc blakusparādības.” 
„Bārija joni sagrauj kaulaudus, kaulu smadzenes un aknas, nervu sistēmu, izraisa kaulu trauslumu, jo 
izspiež no tiem kalciju.”  
Bārija sulfātu iegūst apmaiņas reakcijā. Reakciju attēlo saīsinātais jonu vienādojums 
Ba2+ + SO4

2- → BaSO4 . 
Uzraksti šīs reakcijas molekulāro vienādojumu! 
Kāpēc bārija sulfāta suspensiju droši var lietot medicīnā, neskatoties uz bārija jonu kaitīgo  
ietekmi uz cilvēka organismu? 
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Atbilde Vērtējums 

Pareizā atbilde  

Ir uzrakstīts bārija sulfāta iegūšanas molekulārais vienādojums.  
Par pareizu pieņem jebkuru vienādojumu reakcijai: 
1. Starp ūdenī šķīstošu bārija sāļi un ūdenī šķīstošu sulfātu, ja nogulsnējas TIKAI bārija 
sulfāts.  
Piemēram: 

A. BaCl2 + Na2SO4 → BaSO4  + 2NaCl 

B. Ba(NO3)2 + K2SO4 → BaSO4  + 2KNO3 u.c. 
2. Starp bārija hidroksīdu un ūdenī šķīstošu sulfātu, ja nogulsnējas TIKAI bārija sulfāts.        
Piemēram: 

Ba(OH)2 + Na2SO4 → BaSO4  + 2NaOH 
3. Starp ūdenī šķīstošo bārija sāļi un sērskābi, ja neveidojas skābe, kas ir vājš elektrolīts 
(piem. CH3COOH).  
Piemēram: 

BaCl2 + H2SO4 → BaSO4  + 2HCl 

1 p. 

Ir uzrakstīts pamatojums, kāpēc bārija sulfāta suspensiju droši var lietot medicīnā,  
neskatoties uz bārija jonu kaitīgo ietekmi uz cilvēka organismu. 
Piemēram: 
1. Bārija sulfāts ir ūdenī nešķīstošs, tāpēc nedisociē (organismā neveido kaitīgos bārija  
jonus). 
2. Bārija sulfāts kuņģī sālsskābes ietekmē nešķīst. 

1 p. 

Nepareizā atbilde  

Ja ir uzrakstīts neitralizācijas reakcijas vienādojums: Ba(OH)2 + H2SO4 → BaSO4  + 2H2O, 
vai arī kāds cits reakcijas vienādojums, kas neatbilst jonu vienādojumam, kas ir minēts 
uzdevuma noteikumā.  

0 p. 

Reaģenti ir izvēlēti pareizi, bet nepareizi uzrakstīts bārija sulfāta iegūšanas reakcijas 
vienādojums (ir kļūdas vielu formulās, koeficientos). 

0 p. 

Paskaidrojums par to, kāpēc bārija sulfāta suspensiju droši var lietot medicīnā,  
neskatoties uz bārija jonu kaitīgo ietekmi uz cilvēka organismu, ir nesakarīgs, nesatur 
minējumu par to, ka bārija sulfāta ļoti sliktas šķīdības dēļ brīvi bārija joni organismā 
(gremošanas traktā) netiek. 

0 p. 

Nav atbildes  

Uzdevums netika risināts. 0 p. 

Kopā 2 p. 

 

Piemēri no CE darbiem 

Vērtējums, 
kas pieļauts 

pēc 
vienošanās 

 

1 p. 

 

1 p. 

 

0 p. 

 

0 p. 
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0 p. 

 

0 p. 

 
4. uzdevums (2 punkti) 

Uzraksti divus dažādu ķīmisko reakciju molekulāros vienādojumus, kuriem atbilst elektronu bilances 
vienādojumi: 

0

Ca  - 2e- → 
2

Ca  

2 H  + 2e- →
0

2H ! 
 

Atbilde Vērtējums 

Pareizā atbilde  

Pareizi ir uzrakstīti divi reakciju vienādojumi.  
Piemēram: 
A. Ca + 2H2O → Ca(OH)2 + H2 
B. Ca + 2HCl → CaCl2 + H2    (arī +HF, HBr, HI) 
C. Ca + H2SO4 → CaSO4 + H2 
D. 3Ca + 2H3PO4 → Ca3(PO4)2 + 3H2 
E. Ca + 2CH3COOH → (CH3COO)2Ca + H2 u.c. 

2 p. 

Daļēji pareiza atbilde  

Pareizi ir uzrakstīts tikai viens reakcijas vienādojums. 
Otrajā reakcijas vienādojumā nav pareizi uzrakstītas izejvielu un/vai reakcijas produktu 
formulas, netika izvietoti koeficienti, vai arī otrais vienādojums ir nepareizs pēc būtības, 
piemēram: 
Ca + 2HNO3 → Ca(NO3)2 + H2    

1 p. 

Nepareizā atbilde  

Abi reakciju vienādojumi ir uzrakstīti nepareizi. 0 p. 

Nav atbildes  

Uzdevums netika risināts. 0 p. 

Kopā 2 p. 

 

5. uzdevums (2 punkti) 
Rūpniecībā fosforu iegūst elektriskajā krāsnī, karsējot fosforīta, koksa un smilšu maisījumu. Sastādi 
elektronu bilances vienādojumus un izvieto koeficientus fosfora iegūšanas molekulārajā 
vienādojumā! 

+2 +5 -2 0 +4 -2 +2 2 0 +2 +4 -2

2 33 4 2__ Ca (P O )  + __ C  + __ SiO   __ CO  + __P  + __ CaSiO  
 

Atbilde Vērtējums 

Pareizā atbilde  

Ir uzrakstīti elektronu bilances vienādojumi (arī ja nav vienādots elektronu skaits): 
5 0

0 2

P  + 5e   P

C  - 2e   C

     vai arī     

5 0

0 2

2 P  + 10e   2P

5C  - 10e   5 C

 

1 p. 
 

Ir pareizi izvietoti VISI koeficienti reakcijas vienādojumā: 
+2 +5 -2 0 +4 -2 +2 2 0 +2 +4 -2

2 33 4 2Ca (P O )  + 5C  + 3SiO   5CO  + 2P  + 3CaSiO  

1 p. 
 

Nav atbildes  

Elektronu bilances vienādojumi nav uzrakstīti, reakcijas vienādojums netika vienādots. 0 p. 

Kopā 2 p. 
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6. uzdevums (2 punkti) 
Uzzīmē saīsināto struktūrformulu vielai, ja tās molekulformula ir C4H8O2!  
Norādi attēlotā savienojuma piederību organiskās vielas klasei! 
 

Atbilde* Vērtējums 

Pareizā atbilde  

Ir pareizi uzzīmēta saīsināta (vai arī izvērsta) struktūrformula, un ir pareizi noradīta 
piederība vielu klasei.  
Piemēram: 

CH
3

CH
2

CH
2

C

OH

O

 

CH
3

CH C

OH

O

CH
3  

karbonskābe karbonskābe 
 

CH
3

CH
2

C

O

O

CH
3  

CH
3

C

O

O

CH
2

CH
3  

esteris esteris 
 

CH

O

O

CH
2

CH
2

CH
3  

CH

O

O

CH CH
3

CH
3  

esteris esteris 
  

 

2 p. 

Daļēji pareiza atbilde  

Ir pareizi uzzīmēta struktūrformula, bet nav pareizi noradīta piederība vielu klasei 
(vielas klases vietā uzrakstīts vielas nosaukums, kas neattēlo vielas piederību atbilstošai 
klasei u.c.) vai arī piederība kādai vielu klasei netika minēta. 

1 p. 

Ir nepareizi uzzīmēta struktūrformula, bet ir pareizi noradīta piederība vielu klasei 
atbilstoši tai struktūrformulai, kura ir sastādīta. 

1 p. 

Nepareizā atbilde  

Struktūrformula neatbilst molekulārai formulai C4H8O2, nepareizi noradīta piederība 
vielu klasei savienojumam, kura struktūrformulu skolēns ir sastādījis. 

0 p. 

Nav atbildes  

Uzdevums netika risināts. 0 p. 

Kopā: 2 p. 
 

* Piezīme 
 

Par pareizu ir uzskatama jebkura struktūrformula, kas atbilst molekulārai formulai C4H8O2. 
Iespējama piederība vielu klasei (bez karbonskābes un estera) var būt arī: 

- nepiesātinātais divvērtīgais spirts 
- cikliskais divvērtīgais spirts 
- cikliskais spirts un ēteris 
- aldehīds un spirts 
- aldehīds un ēteris 
- ketons un spirts 
- ketons un ēteris u.c. 
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7. uzdevums (3 punkti) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Papildini skolēna uzzīmēto grafiku, ierakstot tā nosaukumu, lielumu nosaukumus un mērvienības! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Prognozē, kā mainītos skābekļa izdalīšanās ātrums, ja eksperimentā lietotu 2,5% H2O2 šķīdumu, 
uzzīmējot papildus līkni grafikā! 
 

Atbilde Vērtējums 

Pareizā atbilde  

Ir uzrakstīts grafika nosaukums, kas atbilst situācijas aprakstam. 
 
Piemēram: 
“Skābekļa tilpuma izmaiņas reakcijas norises laikā”. 

1 p. 

Ir uzrakstīti abu lielumu nosaukumi un noradītas mērvienības: 

- pa asi X  „Laiks, s”  vai arī  “t, s” 

- pa asi Y  „Skābekļa tilpums, mL”  vai arī  “
2OV , mL” 

1 p. 

Ir uzzīmēta papildus līkne grafikā, kas attēlo tendenci reakcijas ātrumam samazināties, 
samazinoties reaģējošo vielu koncentrācijai. 
Piemēram: 

 

 

 

1 p. 

H2O2 šķīdums + MnO2 

O2 

Skolēns lietoja zīmējumā attēloto 
iekārtu, lai pētītu skābekļa izdalīšanās 
ātrumu, sadalot 5% ūdeņraža peroksīdu 
katalizatora MnO2 klātbūtnē. Iegūtos 
datus viņš attēloja grafiski. 

 

 

 

 



 

24 

 

 
Nepareizā atbilde  

Grafika nosaukums neatbilst situācijas aprakstam. 0 p. 

Nav uzrakstīti abu lielumu nosaukumi un nav noradītas mērvienības. 0 p. 

Līkne grafikā ir uzzīmēta nepareizi – neattēlo, ka, samazinot reaģenta koncentrāciju,  
ķīmiskas reakcijas ātrums samazinās.  

0 p. 

Nav atbildes  

Uzdevums netika risināts. 0 p. 

Kopā 3 p. 

 

8. uzdevums (3 punkti) 
Ortofosforskābes ražošanu pēc termiskās metodes raksturo šāda pārvērtību rinda: 
Ca3(PO4)2 → P → P2O5 → H3PO4 

Aprēķini, cik kg H3PO4 var iegūt no vienas tonnas Ca3(PO4)2, kas nesatur piemaisījumus! Pieņem,  
ka ražošanas procesā nav zudumu!  
M(Ca3(PO4)2) = 310 g/mol. M(H3PO4) = 98 g/mol. Ražošanas procesa stehiometriskā shēma: 
 Ca3(PO4)2 → 2 H3PO4 
 

Atbilde* Vērtējums 

Pareizā atbilde  

1. Aprēķina kalcija fosfāta vielas daudzumu. 

1. aprēķina variants 

( )

( )

( )

3 4 2

3 4 2

3 4 2

Ca PO

Ca PO

Ca PO

1000 kg
   3,2 kmol

310 kg/kmol

m
n

M
 

2. aprēķina variants 
1 kmol Ca3(PO4)2 masa ir 310 kg,  
bet x kmol Ca3(PO4)2 masa ir 1000 kg 

1 kmol 1000 kg
x =   3,2 kmol

310 kg
 

1 p. 

2. Aprēķina ortofosforskābes vielas daudzumu, izmantojot steheomētrisko shēmu: 

( )3 4 3 4 2H PO Ca PO 2  = 2 3,2 kmol = 6,4 kmoln n  

1 p. 

3. Zinot ortofosforskābes vielas daudzumu, aprēķina ortofosforskābes masu (kg). 

1. aprēķina variants 

3 4 3 4 3 4H PO H PO H PO  6,4 kmol 98 kg/kmol = 627,2 kgm n M  

2. aprēķina variants 
1 kmol H3PO4 masa ir 98 kg, 
bet 6,4 kmol H3PO4 masa ir x kg 

,6 4 kmol 98 kg
x =  = 627,2 kg

1 kmol
 

1 p. 

papildus līkne 
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Daļēji pareiza atbilde  

Ir pareizi uzrakstīts aprēķina rezultāta skaitliska vērtība, bet nav noradītas fizikālā 
lieluma vienības (mol, kmol, Mmol, g, kg, t) 

2 p. 

Iepriekšējs aprēķins ir nepareizs, bet nākamajā darbībā uz tā pamata ir izdarīts pareizs 
secinājums. 

2 p. 

Iepriekšējs aprēķins ir nepareizs, bet nākamajā darbībā uz tā pamata ir izdarīts pareizs 
secinājums, kļūdaini veiktas divas darbības (viena darbība ir pareiza, pat ja tā ir izdarīta, 
izmantojot iepriekš iegūto nepareizo rezultātu). 

1 p. 

Nepareizā atbilde  

Piedāvātais uzdevuma risinājums pēc būtības ir nepareizs. 0 p. 

Nav atbildes  

Uzdevums netika risināts. 0 p. 

Kopā 3 p. 
 

* Piezīmes 
 

1. Pieļaujama atšķirība aprēķinu rezultātos skaitļu noapaļošanas dēļ. 
2. Par pareizu un vērtējamu ar pilnu punktu skaitu ir uzskatāms jebkurš loģisks un pamatots 
pareizi noformēts uzdevuma atrisinājums, neatkarīgi no risināšanas paņēmiena. 

 

9. uzdevums (3 punkti) 
Skābais lietus negatīvi ietekmē dabas ūdeņus un augsni.  
Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus, kas secīgi attēlo pārvērtības, kuru rezultātā negaisa laikā 
dabā veidojas slāpekļskābe!  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Atbilde Vērtējums 

Pareizā atbilde  

1. Ir pareizi uzrakstīts reakcijas vienādojums: 

N2 + O2 → 2NO 

1 p. 

2. Ir pareizi uzrakstīts reakcijas vienādojums: 

2NO + O2 → 2NO2 

1 p. 

3. Ir pareizi uzrakstīts reakcijas vienādojums. 

Piemēram: 

1 p. 

1. 

2. 

3.   
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4NO2 + 2H2O + O2 → 4HNO3 vai arī 
2NO2 + H2O → HNO3 + HNO2 vai arī 
3NO2 + H2O → 2HNO3 + NO 

Nav atbildes  

Uzdevums netika risināts. 0 p. 

Kopā 3 p. 

 
10. uzdevums (3 punkti) 

Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus, kas attēlo viena un tā paša organiskā savienojuma iegūšanu 
no trīs dažādām izejvielām! 

CH3CH2CHO → ? ← C3H6 

                           ↑ 
                    HCOOC3H7 
 

Atbilde Vērtējums 

Pareizā atbilde  

Vienīga viela, kas atbilst uzdevuma noteikumam, ir propanols C3H7OH  

1. Ir pareizi uzrakstīts propanāla (propionskābes aldehīda) reducēšanas reakcijas 

vienādojums. 
Piemēram: 
CH3CH2CHO + 2[H] → C3H7OH vai arī 
CH3CH2CHO + H2 → C3H7OH 

1 p. 

2. Ir pareizi uzrakstīts propilmetanoāta (propilformiāta) hidrolīzes vienādojums. 

Piemēram: 
HCOOC3H7 + H2O → HCOOH + C3H7OH vai arī 
HCOOC3H7 + NaOH → HCOONa + C3H7OH 

1 p. 

3. Ir pareizi uzrakstīts propēna (propilēna) hidratācijas reakcijas vienādojums. 

Piemēram: 
C3H6 + H2O → C3H7OH 
Gadījumā, ja skolēns raksta reakcijas vienādojumu, izmantojot vielu struktūrformulas, 
skat. piezīmi*! 

1 p. 

Nav atbildes  

Uzdevums netika risināts. 0 p. 

Kopā 3 p. 
 

* Piezīme 
 

Kaut 1. un 2. pārvērtība rodas propanols-1, bet 3. pārvērtībā atbilstoši Markovņikova likumam 
(kas vidējas izglītības standartā netika minēts) vajadzētu veidoties propanolam-2, par pareizu ir 
uzskatāms arī reakcijas vienādojums, kas neatbilst Markovņikova likumam, jo reakcijai 
norisinoties pēc jonu mehānisma, rodas produktu maisījums, kas satur arī propanolu-1.  
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3. daļa 
 

1. uzdevums (4 punkti) 
Akrils ir sintētiska šķiedra, kuru iegūst no propēna (propilēna). Sākotnēji propēna un amonjaka 
maisījumam reaģējot ar skābekli, veidojas akrilonitrīls CH2=CH−CN. Polimerizējot akrilonitrīlu, 
veidojas polimērs, no kura ražo šķiedru. 

1.1. Uzraksti polimēra nosaukumu! 
1.2. Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus pārvērtībām, kas norisinās akrila ražošanā! 
1.3. Uzraksti vienu priekšrocību un vienu trūkumu, kas būtu jāņem vērā, izvēloties no akrila 

šķiedras ražotu apģērbu! Padomā par degšanu un drošību! 
 

Atbilde Vērtējums 

Pareizā atbilde  

1. Ir uzrakstīts polimēra nosaukums – poliakrilonitrīls. 1 p. 

2. Ir uzrakstīts akrilonitrīla iegūšanas reakcijas vienādojums: 

2CH2=CH-CH3 + 2NH3 + 3O2 → 2CH2=CH-CN + 6H2O 

1 p. 

3. Ir uzrakstīts akrilonitrīla polimerizācijas reakcijas vienādojums. 

Piemēram: 

CH2 CH CN CH
2

CH

CN
n

 n

 

1 p. 

4. Ir uzrakstīts arguments par sintētiskās šķiedras iespējamo priekšrocību.  

Piemēram, ir minēts: 
- izturīgums, 
- nodilumizturība, 
- lētums. 

Ir arī uzrakstīts arguments par sintētiskās šķiedras iespējamo trūkumu.  
Piemēram, ir minēts: 

- zems higiēniskums, 
zems elastīgums. 

1 p. 

Nepareizā atbilde  

Argumenti par sintētiskās šķiedras priekšrocību un trūkumu ir neloģiski, ir uzrakstītas 
tikai viens arguments.  

0 p. 

Nav atbildes  

Uzdevums netika risināts. 0 p. 

Kopā: 4 p. 

 
 

2. uzdevums (5 punkti) 
Lai iegūtu labu tomātu ražu, jānogriež bojātie zari un nodzeltējušās lapas, bet  bojātās vietas 
jāapstrādā ar 5% vara(II) sulfāta ūdensšķīdumu. Literatūrā norādīts, ka vara(II) šķīduma molārā 
koncentrācija nedrīkst pārsniegt 0,5 mol/L.  
Dārzkopības līdzekļu veikalā nopērkams vara vitriols CuSO4 

. 5H2O  100 g iepakojumā. 
1.1. Aprēķini 5 % CuSO4 šķīduma tilpumu, ko iegūs, šķīduma pagatavošanā izmantojot vienu 

vara vitriola iepakojuma saturu! Aptuvens 5 % CuSO4 šķīduma blīvums ir 1,06 g/mL. 
1.2. Ar aprēķiniem pamato, vai pagatavotā šķīduma molārā koncentrācija nepārsniedz 0,5 

mol/L!  
Molmasas M(CuSO4) = 160 g/mol; M(CuSO4 

. 5H2O ) = 250 g/mol. 
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Atbilde Vērtējums 

Pareizā atbilde  

1. Ir aprēķināts vara sulfāta vielas daudzums, kas atrodas 100 g vara vitriola. 

1. aprēķina variants 

4 2

4 2

4 2

CuSO 5H O

CuSO 5H O

CuSO 5H O

100 g
    0,4 mol

250 g/mol

m
n

M
 

4 4 2CuSO CuSO 5H O  0,4 moln n  

2. aprēķina variants 
250 g CuSO4∙5H2O satur 1 mol  CuSO4∙5H2O, 
bet 100 g CuSO4∙5H2O satur x mol  CuSO4∙5H2O 

100 g 1 mol
x =  = 0,4 mol

250 g
 

4 4 2CuSO CuSO 5H O  0,4 moln n  

 

5 p.   
 

2. Ir aprēķināta vara sulfāta masa. 

1. aprēķina variants 

4 4 4CuSO CuSO CuSO  0,4 mol 160 g/mol = 64 gm n M  

2. aprēķina variants 
1 mol CuSO4 masa ir 160 g 
bet 0,4 mol CuSO4 masa ir x g  

160

1

0,4 mol  g
x =  = 64 g

 mol
 

 

3. Ir aprēķināta 5% vara sulfāta šķīduma masa. 

1. aprēķina variants 

,

4

4

4

CuSO

šķ. CuSO

CuSO

64 g
  =  = 1280 g

0 05

m
m

w
 

2. aprēķina variants 
100 g šķīduma satur 5 g CuSO4, 
bet x g šķīduma satur 64 g CuSO4 

64100 g  g
x =  = 1280 g

5 g
 

 

4. Ir aprēķināts 5% vara sulfāta šķīduma tilpums. 

1. aprēķina variants 

,

šķ. CuSO4

4

šķ. CuSO4

šķ. CuSO

1280 g
  =   1207,5 mL  1,2 L

1 06 g/mL

m
V  

2. aprēķina variants 
1,06 g šķīduma ieņem tilpumu 1 mL 
bet 1280 g  šķīduma ieņem tilpumu x mL 

11280 g  mL
x =  = 1207,5 mL  1,2 L

1,06 g
 

 

5. Ir aprēķināta 5% vara sulfāta šķīduma koncentrācija, ar aprēķinu pamatos, ka 

šķīduma koncentrācija nepārsniedz 0,5 mol/L. 
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Daļēji pareiza atbilde  

Ir pareizi uzrakstīts aprēķina rezultāta skaitliska vērtība, bet nav noradītas fizikālā 
lieluma vienības (mol, kmol, Mmol, g, kg, t) 

4 p. 

Viens aprēķins ir nepareizs, bet nākamajā darbībā uz tā pamata ir izdarīts pareizs 
secinājums. 

4 p. 

Divi aprēķini ir nepareizi, bet nākamajās darbības uz tā pamata ir izdarīti pareizi 
secinājumi. 

3 p. 

Trīs aprēķini ir nepareizi, bet nākamajās darbības uz tā pamata ir izdarīti pareizi 
secinājumi. 

2 p. 

Četri aprēķini ir nepareizi, bet nākamajā darbībā ir izdarīts pareizs secinājums. 1 p. 

Nepareizā atbilde  

Piedāvātais uzdevuma risinājums pēc būtības ir nepareizs. 0 p. 

Nav atbildes  

Uzdevums netika risināts. 0 p. 

 

* Piezīmes 
 

1. Aprēķinu rezultātos pieļaujama atšķirība skaitļu noapaļošanas dēļ. 
2. Par pareizu un vērtējamu ar pilnu punktu skaitu ir uzskatāms jebkurš loģisks un pamatots 
pareizi noformēts uzdevuma atrisinājums, neatkarīgi no risināšanas paņēmiena.  
Piemēram, vara sulfāta masu iespējams noteikt, iepriekš aprēķinot CuSO4 masas daļu vara 
vitriolā: 

4

4

4 25

160

250

CuSO

CuSO

CuSO H O

 g/mol
  =  = 0,64

 g/mol

M
w

M
 

4 4 2 4
5 CuSOCuSO CuSO H O  = 100 g 0,64 = 64 gm m w  

Un tad: 

4

4

4

64

160CuSO

CuSO

CuSO

 g
  =  = 0,4 mol

 g/mol

m
n

M
 

 

3. uzdevums (6 punkti) 
Piena uzglabāšanas laikā piena cukuram pakāpeniski pārvēršoties par pienskābi, vienlaicīgi pasliktinās 
piena kvalitāte. Laboratorijā ir svaigais piens un paraugs pienam, kas, iespējams, nav svaigs. 

1.1. Papildini vielu un piederumu sarakstu ar nepieciešamo, lai noteiktu piena parauga 
skābumu! 

 Svaigais piens,  
 piens, kuram droši nav zināms, cik ilgi tas ir glabāts,  
 0,1 M nātrija hidroksīda šķīdums.  

 

Atbilde Vērtējums 

Pareizā atbilde  

1. Fenolftaleīna (metiloranža) šķīdums vai arī (indikatora vietā) pH-metrs 2 p. 

1. aprēķina variants 

,

,

4

4

4

CuSO

CuSO

šķ. CuSO

0 4 mol
  =   0,33 mol/L < 0,5 mol/L

1 2 L

n
c

V
 

2. aprēķina variants 
1,2 L šķīduma satur 0,4 mol CuSO4,  
bet 1 L šķīduma satur x mol CuSO4 

0,41 L  moL
x =   0,33 mol/L < 0,5 mol/L

1,2 L
 

 

Kopā: 5 p. 
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2. Mora pipete (mērpipete), 
3. birete, 
4. piltuve, 
5. koniskā kolba, 
6. vārglāze, 
7. ierīce pipetes uzpildīšanai, 
8. pilināmā pipete, 
9. laboratorijas statīvs biretes nostiprināšanai. 

Daļēji pareiza atbilde  

Sarakstā nav uzrakstīti trīs vai četri vielu vai piederumu nosaukumi.  1 p. 

Nepareizā atbilde  

Sarakstā trūkst vairāk, ka četri nosaukumi. 0 p. 

Nav atbildes  

Uzdevums netika risināts. 0 p. 

Kopā 2 p. 

 
3.2. Uzraksti darba gaitu pētījumam par skābuma kvantitatīvo noteikšanu pienā, kas, 

iespējams, nav svaigs, salīdzinājumā ar svaigo pienu! 
 

Atbilde Vērtējums 

Pareizā atbilde  

Apraksta darbību secību lielumu noteikšanai, izmantojot izvēlētos darba piederumus un 
vielas, lai iegūtu pietiekamus un ticamus datus. 
Darba gaitā paredzēts solis, kurā aprakstīts, kā nosaka atkarīgo mainīgo lielumu. 
Darbību secība aprakstīta tā, ka cits cilvēks, vadoties pēc apraksta, šo eksperimentu var 
pilnībā atkārtot. 
Piemēram: 

1. Bireti nostiprina laboratorijas statīvā.  
2. Izmantojot piltuvi, aizpilda bireti ar 0,1 M nātrija hidroksīda šķīdumu. 
3. Izņem piltuvi no biretes.  
4. Ar Mora pipeti nomēra 10 mL svaiga piena un paraugu pārnes koniskajā kolbā. 
5. Pienam piepilina 3-5 pilienus fenolftaleīna šķīduma. 
6. Pienu titrē ar 0,1 M nātrija hidroksīda šķīduma līdz paraugs krāsojas 

aveņsarkans (ja indikatora vietā tiek lietots pH-metrs, titrē līdz pH skaitliskā 
vērtība ir 7). 

7. Nolasa no biretes patērēta nātrija hidroksīda šķīduma tilpumu. 
8. Svaigā piena titrēšanu veic atkārtoti, lai iegūtu precīzāku rezultātu; aprēķina 

pienskābes koncentrāciju svaigā pienā. 
9. 2.-8. darbību veic ar pienu, kas, iespējams, nav svaigs.  
10. 10. Salīdzina svaigā un uzglabātā piena skābumu. 

2 p. 

Daļēji pareiza atbilde  

Nepilnīgi apraksta darbību secību (izlaisti trīs vai četri soli, secība nav loģiska, netika 
izmantoti vai nepareizi izmantoti izvēlētie piederumi un vielas), lai iegūtu pietiekamus 
un ticamus datus.  

1 p. 

Nepareizā atbilde  

Uzraksta tikai atsevišķus darba gaitas soļus.  0 p. 

Aprakstītā darba gaita ir nepiemērota piena skābuma kvantitatīvai noteikšanai 
atbilstoši situācijas aprakstam (netika lietots 0,1 M nātrija hidroksīda šķīdums).  

0 p. 

Risinājums nosvītrots, domas ir izteiktas nesakarīgi, teksts ir nesalasāms; ir aprakstīts 
kaut kas cits, kas nav saistīts ar uzdevuma noteikumu. 

0 p. 

Nav atbildes  

Uzdevums netika risināts. 0 p. 

Kopā 2 p. 
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3.3.  Izveido tabulu datu reģistrēšanai! 
 

Atbilde* Vērtējums 

Pareizā atbilde  

Izveido datu tabulu, paredz atbilstošu nosaukumu, katrai tabulas kolonnai veido 
atbilstošu nosaukumu (ieraksta lieluma nosaukumu vai apzīmējumu, mērvienības). 
Piemēram: 

Pienskābes satura noteikšana pienā 
 

 
V piena, 

mL 
V NaOH šķ., mL 

1. titrēšana 2. titrēšana 3. titrēšana 

Svaigs piens     

Uzglabāts piens     
 

2 p. 

Daļēji pareiza atbilde  

Nav uzrakstīts situācijai atbilstošs tabulas nosaukums. 1 p. 

Izveidotā tabula neietver visus nepieciešamos lielumus, mērvienības. 1 p. 

Nepareizā atbilde  

Datu tabula izveidota ļoti nepilnīgi, nav uzrakstīts tabulas nosaukums. 0 p. 

Risinājums nosvītrots, domas ir izteiktas nesakarīgi, teksts ir nesalasāms; ir aprakstīts 
kaut kas cits, kas nav saistīts ar uzdevuma noteikumu. 

0 p. 

Nav atbildes  

Uzdevums netika risināts. 0 p. 

Kopā 2 p. 
 

*Piezīme 
Ja piedāvātā darba gaita neatbilst piena skābuma kvantitatīvai noteikšanai un netika vērtēta pozitīvi, 
bet datu tabula izveidota atbilstoši darba gaitai, tad datu tabula jāvērtē. 

 

Piemēri no CE darbiem 

Vērtējums, 
kas pieļauts 

pēc 
vienošanās 

 
 
 

2 p. 

 
 

2 p. 

 
 
 

1 p. 

 
 
 

0 p. 
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2 p. 

 
 
 

2 p. 

 
 
 

1 p. 
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0 p. 

 
 
 

0 p. 

 
 
 

2 p. 

 
 

2 p. 
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1 p. 

 
 
 

0 p. 

 
 
 

0 p. 

 
Piezīme 
Par pareizu un vērtējamu ar pilnu punktu skaitu ir uzskatāms jebkurš loģisks un pamatots pareizi 
noformēts uzdevuma atrisinājums, kas atbilst situācijas aprakstam. 
 
 
 
 

2016. gada 6. jūnijā 
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